

УДК 328.185

Валютное регулирование как составляющая национальной экономической безопасности

Реветнев П. А., студент гр. БЭс-182, IV курс

Научный руководитель: к.э.н., доцент Куманеева М.К.

Кузбасский государственный технический университет им. Т.Ф. Горбачева,
г. Кемерово

В современных условиях валютное регулирование занимает ключевое место в национальной экономике. Валютное регулирование в Российской Федерации – это важная составляющая экономической безопасности государства, поскольку обеспечивает поддержание устойчивости национальной валюты. Определим объекты и субъекты валютного регулирования.

К объектам относятся операции, связанные с валютой, а также экономические отношения с нерезидентами. К субъектам относятся: резиденты и нерезиденты, центральные банки, уполномоченные банки, инвесторы, экспортёры и импортёры, правительство.

Целью валютного регулирования является сохранение устойчивого курса национальной валюты, гарантия и сохранность права собственности на валютные ценности, а также выполнение различных операций с валютными ценностями на внутреннем и внешнем рынке.

Одной из основных проблем валютного рынка, а также экономики нашей страны в целом, является зависимость от экспорта сырья (главный источник валютной выручки — нефть), вследствие отсутствия диверсификации экономики и незначительных объемов национального производства готовой продукции

Проанализировав состояние валютной системы РФ, можно выделить несколько факторов, которые оказывают влияние на колебания курса национальной валюты:

- прямая зависимость от нефтяных доходов (когда нефть начинает падать, то курс доллара по отношению к рублю укрепляется);
- различного рода санкции против Российской Федерации;
- уровень инфляции (прямая зависимость темпа инфляции и курса);
- спрос и предложение валюты;
- уровень процентных ставок.

Для повышения влияния российского рубля на международной арене и для придания ему статуса региональной валюты необходимо:

- применять различного рода финансовые и кредитные льготы для экспортёров и импортёров товаров и капиталов, осуществляющих расчеты в рублях;
- совершенствовать механизмы взаиморасчетов;
- открывать корреспондентские счета, развивать межбанковское сотрудничество;

– снижать транзакционные издержки, выявляя и ликвидируя административные барьеры; – поддерживать финансовую и экономическую стабильность в стране.

Валютное регулирование является важной составляющей национальной экономики, поэтому создаются органы и механизмы в сфере национальной экономической безопасности и валютного регулирования. В Российской Федерации существует два главных органа: Правительство Российской Федерации и Центральный Банк Российской Федерации. Их главная задача – реализация единой финансовой и валютной системы. ЦБ и правительство РФ занимаются изданием нормативно-правовых актов, связанных с вопросами валютного регулирования, тем самым регулируя валютные отношения на территории страны. Центральный банк как орган валютного регулирования разрабатывает методологию в виде единой формы учета и отчетности по валютным операциям, определяет порядок и сроки их предъявления, а также формирует и публикует статистическую информацию по валютным операциям.

Начиная с февраля 2022 года произошли изменения в валютном законодательстве на запрет и ограничения валютных операций.

1) Обязательная продажа валюты.

Указом Президента от 28.02.2022 №79 российские экспортёры, являющиеся налоговыми резидентами, обязаны продавать 80% валюты, которая поступила на их банковский счёт на основании внешнеторговых контрактов. То есть включаются все внешнеторговые сделки с валютными нерезидентами, которым продаются товары, выполнение для нерезидентов работ, услуг, а также включается передача им результатов интеллектуальной деятельности, в том числе прав на них.

Если по внешнеторговым контрам произошла оплата, то 80% полученного дохода подлежит продаже в течении трёх дней с момента зачисления средств на банковский счёт экспортёра.

Требование об обязательной продаже 80% выручки:

- зачисленную на банковские счета резидентов в период с 1 января по 27 февраля 2022 года включительно – такая валюта должна быть продана не позднее 3 марта 2022 года;
- зачисляемую на банковские счета резидентов начиная с 28 февраля 2022 года – ее необходимо продавать не позднее 3 рабочих дней со дня зачисления денежных средств на счета экспортёра-резидента в уполномоченных банках.

2) Запрет валютных операций.

Согласно п. 3 указа от 28.02.2022 № 79, с 1 марта 2022 года для резидентов вводится запрет на следующие валютные операции:

- Запрещается проводить кредитование в иностранной валюте иностранных компаний и физических лиц (лиц без гражданства).
- Запрещается зачислять в иностранной валюте на свои счета и вклады в иностранные банки и различные финансовые организации, распо-

ложенные за пределами Российской Федерации. Т.е. вывести за пределы страны иностранную валюту невозможно.

- Электронные переводы денежных средств с использованием иностранных платежных систем, перечень которых представлен на сайте ФНС. Иностранными платежными сервисами стоит отказаться, а денежные переводы рекомендуется осуществлять на российских банках счета.

Что грозит тем, кто не продал 80 процентов валюты: ответственность за невыполнение обязанности по обязательной продаже части валютной выручки ранее была установлена частью 3 статьи 15.25 КоАП. В связи с отменой такой обязанности с 1 января 2007 года норму признали утратившей силу (ч. 3 ст. 26 Закона от 10.12.2003 № 173-ФЗ, Закон от 25.11.2013 № 315-ФЗ).

3) Введение Центробанком временных ограничений на операции с наличной валютой. Центробанк России с 9 марта по 9 сентября 2022 года ввел временные изменения на операции с наличной валютой, ограничив сумму для снятия с валютного счета десятью тысячами долларов наличными. Снять наличные в иностранной валюте можно только с лимитом в 10 тыс. долларов, а оставшуюся часть – в рублях по рыночному курсу на день выдачи. При этом Центробанк уточнил, что 90% валютных счетов в российских банках не превышают сумму в девять тысяч долларов, это свидетельствует тому, что большая часть держателей валютных вкладов и счетов обеспечат себе расчёт в наличной валюте. Также Центробанк заявил, что россияне вправе продолжить хранить свои деньги на валютных счетах, так как все средства и условия по ним сохранены и учтены в той валюте, в которой был открыт счет или вклад. Стоит отметить, что россияне могут открывать новые валютные счета или вклады, но при этом снять средства можно будет только в рублях по нынешнему курсу.

4) Вывод валюты за рубеж. С 5 марта 2022 года Центробанк ввёл ограничения на вывод иностранной валюты за рубеж. В нынешних ограничениях значится, что теперь родственникам можно переводить не более пяти тысяч долларов в месяц. Данное ограничение стало очередной мерой ЦБ и финансовых властей, направленной на сохранение в стране иностранной валюты в условиях санкций, введенных западными странами. Они, в частности, включают блокировку валютных резервов ЦБ, номинированных в долларах, евро, фунтах и иенах, и запрет на операции с ними.

5) Налоговые органы приостановили проверки соблюдения валютного законодательства.

ФНС предупредила налогоплательщиков, что налоговые органы приостановили проверки соблюдения валютного законодательства в части нарушений, предусмотренных законом о валютном регулировании и контроле (от 10.12.2003 № 173-ФЗ).

Как отмечает ФНС, это сделано для того, чтобы снизить административную нагрузку на организации и граждан. При этом налоговые органы могут принимать во внимание фактические обстоятельства, связанные с дея-

тельностью в режиме действующих санкций, в качестве смягчающих или исключающих ответственность за такие нарушения

Что будут проверять: обязанность участников ВЭД продавать 80% валютной выручки (Указ от 28 февраля 2022 г. № 79); особый порядок осуществления (исполнения) резидентами ряда сделок (операций) с иностранными лицами

Таким образом, можно сделать вывод, что одной из наиболее неустойчивых в сегодняшнем мире является валюта сфера. Стоит отметить, что российская валюта падает на фоне остальных, а это говорит о сложностях валютного регулирования. Санкции других стран заставили Россию поменять свои взгляды на валютное законодательство, ужесточить их, а к чему это приведёт – сейчас трудно судить, но можно сказать точно, что власти этими изменениями пытаются всеми мерами поддерживать национальную валюту через внутренний рынок, развивая своё производство.

Список литературы

1. О валютном регулировании и валютном контроле: Федер. закон Рос. Федерации № 173- ФЗ от 10.12.2003: принят Гос. Думой Федер. Собрания Рос. Федерации 21.11.2003; одобрен Советом Федерации Федер. Собрания Рос. Федерации 26.11.2003 // СПС КонсультантПлюс, (22.03.2022)
2. [Электронный ресурс] // Валютный контроль и валютное регулирование как особые меры национальной экономической безопасности по предотвращению утечки капитала , URL: <http://publishing-vak.ru/file/archive-economy-2017-3/20-strukov.pdf>, (22.03.2022)
3. Федеральный закон от 10.12.2003 № 173-ФЗ (редакция от 03.07.2016) «О валютном регулировании и валютном контроле». URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_45458/, (22.03.2022).
4. [Электронный ресурс] // Гарант, URL: <https://www.garant.ru/subscribe/mweek/20220309/>, (22.03.2022)
5. [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс, URL: <http://www.consultant.ru/law/hotdocs/t42/>, (22.03.2022)